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Tisztelt közgyűlés !

Huszonöt év óta segélyezi szerény társulatunk 
a kelet tartományaiban élő szegény katolikusokat és 
magyarokat ; huszonöt év óta támogatja korlátolt te
hetségeihez képest hazánk szegényebb sorsú egyhá
zait és intézeteit ; de áldozatkészségében nem feled- ’v 
kezeit meg a szűkölködő Szentatyáról, anyaszentegy- 
házunk dicső fejéről.

Társulatunk tehát magasztos eszmék szolgálatá
ban működött mindig. Ma a teljesített kötelesség ön
tudatával kíván számot adni sáfárkodásáról : — és 
midőn ezt teszi, szerényen bár, de teljes önérzettel lép 
a magyar közönség elé és kér — nem jutalmat, ha
nem elismerést.

Huszonöt év előtt egy magyar katholikus püspök, 
Lonovics Józsefnek lelkében fogamzott meg a magyar 
csángók segélyezésének eszméje. Az eszme uj volt.
A magyar közönség Körösi Csorna, a fhibeti utazó és 
Reguli Antal, a finn nyelv rokonságát vizsgáló tudós 
emlékein és azon reményeken csüngött : hogy a ma
gyarok őshonában még létezik egy faj, mely hivatva 
lenne itthon megfogyott számát kipótolni ; de azt. hogy 
legközelebbi közelségében, Moldvában még 200.000 
magyar él, azt kevesen tudták.
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Nem tudták, hogy ezen elszakadt magyarok a leg
nagyobb veszedelemben forognak, hogy vallásukat, és 
ezzel nemzetiségüket is teljesen elveszítsék ; nem tudták, 
hogy századok hatása alatt ezeknek tekintélyes része már 
megszűnt magyar lenni, kik könyezve énekelnek és 
mélabús hangokban gyászolják a múltnak emlékeit ; a 
többiek, a kik megmaradtak — körülbelül 50.000 — 
néma szemrehányással tekintettek magyarországi test
véreikre, kik őket elfeledték.

Európa keresztény népeinek a magyarokéval 
egyesült fegyvere megszabadította ugyan Magyaror
szágot a muhamedán uralom alól és visszaadta azt 
a nyugoti civilisai lónak ; de a Balkánfélszigetet, a 
Duna és a Fekete tenger közti vidéket, melyet egykor 
magyar vér áztatott, mely országaival ma is még a 
magyar czímcr kiegészítő részét képezi, régi állapo
tában hagyta. A törökök a görögkeleti vallásuakkal 
vegyest lakván, mindketten hagyományaikkal, aspirá
lóikkal lényegökben keletiek lóvén, a katholicismus- 
nak, a nyugoti kultúra ezen kitűnő támpontjának itt 
kevés hívei -találtattak. És mégis, mely magyar ál
lamiért] ismerné félre azt: hogy mennyi erő rejlik 
a katkolicismusban, midőn annak civilisátori be
folyása a keletnek merev elmaradottságával állittatik 
szembe '?

Igen, a katholikus elemet ott terjeszteni, annak 
befolyását hatványozni, ápolni, megerősíteni azt, a 
mi vonzerejénél fogva egykor e vidéket közvetlenül 
hozzánk kötötte és tán ma a nyugoti civilisatióhoz 
ismét közelebb hozhatná; — a mit százados viszon
tagságok és mulasztások vétettek, a nemzeti lelkese-
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dés és áldozatkészség által pótolni oly tevékenység
gel, mely szellemi és erkölcsi hatalmával a nyugoti 
kultúrának határjelzőit mindinkább kelet felé tolván, 
ott számunkra oly érdekkört teremtsen, melyre tá
maszkodván, állami fennállásunk legalább erkölcsi biz
tosítékait szaporíthassuk; — mindez oly törekvés, mely 
a katholikus kötelességérzetnek, a magyar büszkeség
nek és hazaszeretetnek legszebb feladatát képezhetné.

Társulatunk közvetlen czélja honosaink és fa
junk vallását és nemzetiségét a hon határain till is 
fenntartani. E czél alatt egy nagy nemzeti eszme rej
lik. melynek valósítására előbb-utóbb a nemzetnek 
vállakoznia kell, mert a kultúra útja nyugotról kelet 
felé irányul, és a magyar nemzet, kell hogy ennek 
előharczosa legyen, mert ez reánézve életkérdés.

Hajdan a kard, ma a szellem ; hajdan a nyers 
erő, ma az erkölcsi befolyás; hajdan a győző vas 
keze, ma a baráti viszony ; hajdan a kényszer-meg
hódolás, ma a művelt nemzetek önkéntes közeledése : 
ime azon eszközök, melyekkel kiválólag ma az ősök
től nyert örökséget utódainkra átszármaztathatjuk, a 
hazafiság melegével ápolván azt itthon, — kultúrái 
és erkölcsi fölényünkkel biztosítván azt kifelé.

A czél ugyanaz, mint hajdan ; az eszközök mó
dosultak. .Magyarország nagysága ezer éven át. Ma
gyarország nagysága a jövőben: ez képezi mindnyá
junk büszkeségét, óhaját, imáját. És e magasztos czél 
elérésére a Szent László társulat a katholikus vallás
nak elveit, eszméit és erejét tartja legelső sorban al
kalmasoknak.

Legyen megengedve, hogy ma. a midőn nernze-
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tünk nagy királyának, társulatunk véclszentjének Szt. 
Lászlónak középkori nagy alakja fényesebben, mint 
valaha emelkedik lel szemeink előtt, hogy ina beszé
demben bár rövid vonásokban felidézhessem azon kor 
emlékét, mely az általános európai művelődési fejlő
désben a katholicismus behatása alatt oly fényes he
lyet foglalt el, melyben Magyarország az európai nem- 
zetcsalád tagja lett és folytonos érintkezés és az ural
kodó művelődési eszmék kölcsönhatása alatt 
csak harczi dicsőséget aratott, hanem az uralkodó 
műveltségben tényező is volt.

Beszédem keretébe nem tartozhatik korrajzot írni, 
csak általános vonásokban néhány kimagasló eszmét kí
vánok feltüntetni, melyek jellemzésül szolgálhatnak az 
emberi nem művelődési törekvéseinek különösen a kö-

c

nem-

zépkorban. Legyek kimentve, ha az ilynemű kísérlet 
nem fogna tán megfelelni annak, a mit elérni szán
dékozom, tudniillik jobb véleményt gerjeszteni a „sö
tétnek“ nevezett „középkor“ iránt.

>;■

■A legújabb időkig mintegy meggyőződéssé lát
szott válni azon nézet, hogy az emberi közművelődés 
korszakai közt a középkor volt a legsötétebb. Az is
kolában szinte, mint az irodalomban azon felfogást 
hangoztatták : hogy a nyugoti római császárszág bu
kásától a tizenötödik század végéig a tudomány par
lagon hevert, a művészet kezdetleges szűk határok 
közt mozgott, a birtokviszonyok bizonytalanok és zi
láltak voltak, a szabadság eltemetve, a jogszolgálta
tás az önkénynek átadva, az ipar- és kereskedelem
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néhány városra szorítva; — mindez a kultúrának oly 
állapotát tünteti elő, melyet nem lehet elég feketének 
rajzolni, hogy a valóságnak mögötte ne maradjon. A 
vallásosságnak materialisztikus kinövései az egyéni 
szabadságtól kezdve, a családi élet belsejében, a tár
sadalmi viszonyokban és az országok kormányzatá
ban oly nyomást gyakoroltak, mely a türelmetlenség, a 

félelem, az üldözés minden borzalmait felidézte. — 
K korra — úgy tartják — csak sajnálkozással kell 
visszatekinteni.

így volt ez a legújabb időkig.
Ma ? ! — az országok, a városok, a családok 

könyv- és levéltárai megnyíltak és az annyira legya
lázott kornak sokáig eltemetett és befalazott tanúi meg
szólalnak, elfeledett események feleleveníttetnek, elfer
dített tények helyreigazíttatnak, sok állítás rágalom
nak tűnik ki. sok részrehajló ítélet helyesbíttetik, a 
tudomány és művészet kincsei meglepő világításban 
állanak elő és valamint a kiásott praehistoricus le
letekből a kor és emberek művelődési fokára vonnak 
következtetést, úgy a napvilágra hozott középkori ok
mányokból a világ lassankint azon meggyőződésre 
kezd jutni, hogy azon kor éppen nem volt oly bar
bár, a mint az eddig jellemeztetek, hogy az egy lép
cső volt a kulturális fejlődésben és e felfogásnak 
megfelelőleg viszonylagosan sem sötétebb, sem tudat
lanabb nem volt, mint a mai kor, viszonyítva azon 
nagy haladási úthoz, melyet az emberiség még hi
vatva lesz megtenni.

A tudomány ma még távol áll attól, hogy azon 
szálakat felismerje, a melyek egyes eseményekből egy
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nagy egészet: az emberiség életét szövik. Eszmék esz
mékhez fűződnek és alkotják a rendszert, tettek tet
tekre halmozódnak és képezik a történelmet ; de sem 
amazok, sem ezek kiszakítva az egészből nem adhatják 
meg a kulcsot valamely kor jellemét teljesen és igaz
ságosan megítélhetni. Az emberi nem élete egy nagy
szerű Organismus, melynek épen úgy megvan a maga 
phisiologicus egymásutánja, mint bármely élő testnek.

Semmi Organismus nem lép készen a világba : fej
lődik lassan, mígnem tökélyre jut, a fejlődésnek fá
zisait, mint szükségeseket a természet kívánja meg. 
És azért az időnkénti kulturfok, melyet az emberiség 
egy vagy a másik században elért, nem képezheti 
okát a vádnak, nem lévén kizárva, hogy későbbi szá
zadok a XIX. századnak gyenge vagy sötét pontjait 
kiemelvén, annak viszonylagos elmaradottságát tán 
joggal vitathatnák.

A középkorban a mélyebben kutató szellem a 
nvugoti keresztény világnak egy olynemü nagyszerű 
mozgalmát észleli, mely nem pusztán a vallási térre 
volt korlátozva, hanem a szó teljes értelmében álta
lános és mélyen járó hatásában a modern kultúrának 
előkészítő, mozgató ereje lett. Mert akár az evolutio 
elméletét alkalmazzuk a művelődési történelem 
korszakára, úgy a mint azt az újabb tudomány 
emberi lét minden ágaira nézve teszi ; akár az emberi
ség nevelésében egy magasabb kéz, az Isteni gondvise
lés vezetését fogadjuk el; — mindkét esetben a kö
zépkor, különösen a XII. századtól kezdve az emberi 
szellem csodálatos vergődését, szívós kitartását és a 
nyers erő elleni küzdelmét és győzelmét a legérdeke-
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sebb és hozzáteszem, a legfényesebb világításban tün
teti elő. Es ezt állítani lehet még akkor is. ha csak 
száraz adatokban csoportosítanék az egyes kimagasló 
tényeket, vagy szellemi vívmányokat, melyek a kö
zépkort oly annyira emelik. Árnyoldalai mellett. — 
melyektől a XIX. század sem ment — oly fénypont
jai vannak, melyek intensiv hatásukkal a mai mű
veltebb korra is átvilágítanak.

Minden korszak az elvek magasztosságától és az 
eszmék nemességétől nyeri jellegét és becsét, és az 
emberi ész, és az emberi szív annál nagyobbaknak 
tűnnek fel előttünk, mennél nagyobb szorgalommal 
és erőfeszítéssel igyekszik a tudományt előbbre vinni, 
vagy a kedélyéi etet nemesíteni. Emeli a kornak be
csét még az, ha az elvek és eszmék oly magasztosak, 
hogy valósításuk a jövő századokban is a törekvésnek 
legszebb feladatát képezi.

Európa ma a műveltségnek magas fokán áll; de 
azért jogosítva érez heti-e magát Göröghont barbár
nak nevezni, mert a jólét anyagi kifejlődésében nem 
állott a mi felfogásunk magaslatán ; de melynek 
classic usai ma is a kedély és jellem műveltségét 
illetőleg páratlan hatással bírnak, melynek formai ér
zéke, a szobrászat fennmaradt remeikéiben ma is 
utánozhatlan? Vagy nem inkább azért becsüljük Gö
rögországot. mert bár elenyészett, mégis bölcsészedé 
és művészete tűlélte őt és ma is tárházul szolgál böl
csészeinknek és művészeinknek ? — Kóma. a nagy 
Róma kölcsönzött műveltséggel bírt, mert műveltsége 
görög eredetű és színezetű volt ; de kormányzási böl- 
csesége és jogélete ma is bámulatunk tárgyát képezi
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és alig van jogi codex Európában, melyben nem a 
római jogelvek jutottak volna kifejezésre. És Kómá
nak nem voltak árnyoldalai ? — Elfeledhetjük-e azon 
kor megítélésében például a rabszolgák lealázó hely
zetét y

A középkor elején a népvándorlás a társadal
mat majdnem alkatelemeire felosztotta. A fegyverjog, 
mely az erősebb joga, uralkodott majdnem három 
századon át (476 Odoaker, 768 Nagy Károly.) A 
niit a romai cultura nagyot teremtett, az vagy el
tiportatok, vagy a zárdák falai közé menekült. Dm 
vaság és vadság jellemzik e korszakot. A régi civi- 
lisatio elmerült, uj népek uj nézetekkel, uj szokások
kal léptek a küzdtérre, alakítottak ephemer országo
kat. birodalmakat, melyek ugyanazon erő által, mely 
azokat teremtette, leróni boltattak. Minden forrt, semmi 
sem volt állandó. Nép népet hajtott, mint a háborgó 
tenger hullámai űzték a hullámokat, országok támad
tak. hogy romjaikon újak alapíttassanak, hősök tűn
tek föl. hogy elbukjanak és más hősöknek adjanak 
helyet.

i
i

t
i
t
t
f
r

s
n
a
t(

Eoy állott mozdulatlanul az alapjaiban feldúlt 
európai nép özön bén : A kaiholicismus és annak feje 
a római pápa.

A byzantin császártól elhagyatva, a keleti egy
ház féktelen ambitioja által folyton nyugtalanítva, az 
egymást felváltó Hunok, Longobárdok és Vandátok 
által zaklatva, kifosztva, de meg nem törve állott 
fenn és őrizte nemcsak a, vallásnak magasztos ha
gyományait, hanem a tudománynak kincseit is. Pár
tatlan történetírók, még ellenségei is igazságot szól
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gáltatnak neki e tekintetben, mint az egyedüli ténye
zőnek. mely megmentette Európa számára ,a civili- 
satiót. Es ha e három századát a vándornépek rom
bolásainak a sötét1’ névvel illetjük is: akkor 
feledjük, hogy e sötétséget nem az egyház idézte föl, 
sőt hogy épen az egyház volt az, mely mint égő 
szövetnek központul szolgált minden szépnek és 
mesnek, a mi a fegyver öldöklő hatalma elől nála 
m enedéket keresett.

A zárdák voltak mindmegannyi kimagasló pon
tok, a melyeknek falai közt a tudomány és művészet 
ápoltattak. Szerzetesek másolták a classicusokat és 
tanították, szerzetesek irtották az erdőket és művel
ték a földeket, foglalkoztak az építészettel, állították 
elő a legszebb műfaragványokat, Herder szerint : a 
római hierarchia nélkül Európa mongol! sivataggá 
vált volna, ő lévén az egyedüli művelt, ki a művelt
séget az utókornak közvetítette, és ha a pápaság a 
nyugoti császárság bukása idejében nem lett volna, 
a középkor második időszaka — a renaissance lehe
tetlenné vált volna. Ő képezte a hidat, melyen át a 
művelődés a bárbárság elől biztos helyre menekül
hetett es ismét ő képezte a médiumot, melynek segít
ségével a művelődésnek lehetővé tétetett útját tovább 
folytathatni.

A katholicismus állását ezen három században 
szerint kell megítélni, hogy láthatólag mit 

teremtett, mert a zavarok közt nem annyira az épí
tésre. mint inkább a meglevőnek lehető megőrzésére 
kellett gondolnia, — hanem inkább a szerint, hogy 
tekintélye és befolyása által megelőzött sokat.
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tán végzetessé lehetett volna az akkori európai tár
sadalomra és magára az utókorra.

Nagy Károly megkoronáztatása után nyugodtál)b 
és szilárdabb viszonyok állottak be. Az emberi szel
lem megkezdette ismét sisvpkusi munkáját, mint ezt 
tennie kellett a haj daliban, a midőn egv-egy fényes 
civilisatio elmerült, azon különbséggel, hogy a közép
kor második felében egy hatalmas támpontja volt a 
katholicisinusban, mely kettőben volt örököse a ha
talmas Kómának : az egyik'volt, hogy megőrizte a 
római társadalmi és jogi életnek vázát ; a másik : 
hogy valamint Róma a meghódított tartományok indi- 
vidualismusát kímélte', úgy az uj Róma az egyénnek 
szellemi és erkölcsi fejlődését Összhangzatos egységben 
előmozdítván a szabadságot előkészítette, de egyúttal 
fokozatosan a megtért tartományokban és országokban 
azoknak sajátságait tisztelvén, a vallási kapocs fenn
tartásával függetlenségüknek és szabadságuknak legerő
sebb védőfe volt.

Az egész középkorban a társadalom szerkezete 
a hűbéri jogon nyugodott. Vastag Károly chartájá
ban mint uj birtokrendszer tűnik fel legelőször (884. ) 
Kopasz Károly alatt az örökösödés elvére lett fek
tetve (877.) és elterjedt egész Európára úgy, hogy 
Guizot szerint a X. században nyerte azon szilárd
ságot, mely mintegy nagyszerű politikai rendszer 
uralkodott a legújabb időkig.

Róma a földbirtok viszonyait a rabszolgaságra 
alapította és ez oly kihatással volt az egész társa
dalmi viszonyokra, hogy az ipar is mintegy a föld
höz, a göröngyhöz tapadó foglalkozás lett. Rabszol-
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T- gák művelték a földet, de ők készítették egyszers
mind az arra szükségelt eszközöket, előteremtettek 
minden néven nevezendő élelmi czikkeket; ügyveze
tők. felügyelők, a birtokosok képviselői is rabszol
gák voltak.

A hűbérviszony, mely az európai népek politikai 
és jogi fejlődésére oly roppant fontossággal birt. 
mely a népek államéletén századokon át uralkodott, 
a társadalmi viszonyokat teljesen átalakította és még 
ott is. a hol tényleg és jogilag megszűnt, utóhatását 
ma is még gyakorolja ; — ezen hűbérviszony kelet
kezését igen nehéz meghatározni. Ügy látszik a római 
birtokrendszer a legnagyobb befolyással volt reá. Az 
uj foglaló tudniillik fegyverrel szerezte birtokát, de 
annak megvédését a földbirtokon talált rabszolgákra 
nyugodtan nem bízhatta, természetszerűleg tehát és 
mintegy kényszerítve azokat, valamint fegyverszolgáit 
bizonyos földbirtok-részlettel megajándékozta, fenn
tartván magának a tulajdonjogot és követelvén jobbá
gyaitól a hűséget, őket az által szoros kötelékekkel 
magához csatolta. Tehát nagyobb szabadság, és az 
emberi önérzetnek a keresztény elvek befolyása alatti 
nagyobb kímélete mellett oly viszony fejlődött ki az 
űr és jobbágy közt, mely a közép korban a társa
dalom reconstructiójának úgyszólván conditio sine 
qua non-ja volt. A hosszú zavarok megszűnésével a 
katonai élet még nem szűnt meg, de maga a győ
zedelmeskedő katona, a ki a prédából birtokot, várat 
vagy kastélyt szerzett, érezni kezdette, hogy kalan
dos élete csak a földbirtok "állandóságában találhatja 
végét, csak annak művelésében találhatja családi haj-
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latnainak és életének létfeltételeit. Az éhből keletke
zett nyugodtál)!) élet. a harczias foglalkozás gyérülé
sével beállott nemesebb gondolkozást irány kiinduló 
pontját képezte a haladó civilisationak. A hatalmas 
hűbér-urak várainak, kastélyainak közelében letele
pülő hűbéresek az ipar és kereskedelemre adván 
magukat, lassanként több szabadságot és nag\ óbb 
függetlenséget nyertek és igy csiráját képezték a pol
gári elemnek, mely oly hatalmas lendületet adott a 
haladásnak és teremtette a virágzó városokat mint 
megannyi központjait a műveltségnek.

A jelzett fejlődés azonban csak lassan, nagy va
júdások közt. sok katasztrófák közbenjöttévei, erős 
harezok után. melyekben olykor a barbár hajdan az 
emberi méltóság rovására diadalmaskodni látszott, 
történt. Eszmék lassan érlelődnek és a eivilisatio 
menetének határjelzői igen nagy távolságban állanak 
egymástól.

A mi azonban a viszonyok szelidítésére, szilár
dítására és szabadság érdekébeni fejlődésére oly ha
talmas és részben oly jótékony befolyással volt. az a 
római jog és az egyház volt.

A római jog, eltekintve a rabszolgaságtól és a 
gyermekek szülői iránti, valamint a házastársak közti 
viszonynak kevésbbé nemes felfogásától ; — eltekintve 
attól, hogy büntetőjoga hideg és barbár volt; — 
magánjogi hiányban páratlan és nagyszerű volt. Ren
delkezései a canonjogba felvétettek, az egyház által 
alapított egyetemeken taníttatott és igy lassankint az 
életbe át lett ültetve. Nem ismerem félre azon ked
vezőtlen befolyást, melyet a római jog szabványai
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gyakoroltak a german keresztény szokásos jogra, 
mely felfogásában oly nemes, rendelkezéseiben oly 
humánus, a magasztos érzelmeknek az emberi mél
tóságnak megőrzésére intézett szabályaiban minden
esetre magasabban áll a római jognál ; 
részről nem zárkózliatom el azon bámulatos rendszer 
méltánylásától, mely a római jogban különösen a 
birtokjogot illetőleg nyilatkozik.

De az egyház is. mint szellemi világhatalom nivel
láló törekvésével sok ellentétet megszüntetett, sok rom
boló törekvéseknek élét vette és mivel a háborús - 
időkben a tudomány majdnem egészen a világiaktól 
a papság kezébe ment, lassanként oly tekintélyre 
tett szert, mely előtt a népek és azok fejedelmei ön
ként meghajoltak, hatalma növekedett, mindinkább 
szélesebb körökre terjedt és igy az összes társadalmi 
viszonyokat elveivel, eszméivel mintegy átszelleinítette.

Ennek a következménye volt. hogy noha a hű
béri jogot nem az egyház teremtette még is befolyá
sával oly eszméket kötött hozzá, mely eszmék a hű
béri jog megszűntével is fennmaradtak és a mai tár
sadalmi viszonyokból ki nem küszöbölhetök a nélkül 
hogy azok meg ne rendíttessenek.

Már Michelet megjegyezte, hogy a feudal]'og 
mintegy a földnek vallása volt. tehát a földbirtok oly 
szentnek tekintetett, melyhez hozzányúlni vallás-elleni 
bűn. A feudaljogban a föld volt minden. — A 
feudaljog megszűnt, de félreismerhetjük-e a tulaj
donjog szentségét ma, mint létföltételét az államoknak, 
mint attribútumát a személyes szabadságnak, mint az 
egyedüli conservativ elemet az emberi és társadalmi

de más

mm

m

~ B
' ? £

 Bt ?
' ?

á-
 ar

re
 o' 

F S
 r 7

- i 7
s. r

 s E
. r i 

o ~ 
~



átalakulások hullámzásaiban ? Tagadhatjuk-e, hogy a, 
jólét fejlődése, a tudományos törekvés előfeltétele, a 
nemzetek hatalmának alapja, a hazaszeretet kutforrása 
a tulajdonjog szilárdságában van ?

Nem szükséges épen, hogy valaki magát egy 
vagy más várlak hatalmas urának érezze ; elég, hogy 
földbirtoka legyen, melyben a pénz és más értékek 
változandósága közepette magát a jövőre nézve biz
tosítottnak érezze ; de hogy érezze egyszersmind, mily 
nagy fontosságúnak kellett lenni a középkorban azon 
elvnek, mely a föld veszélyes feldarabolását épen a 
hűbéri jog által lehetetlenné tette.

Egyes y családok hatalmának fenntartása és innen 
kihatólag sok nemzetek fennállásának záloga épen a 
birtok oszt hat lanságában feküdt, ennek ellenkezője az 
egész nemzet gyengeségét vonhatta volna maga után.

A földbirtok ma is a conservât ivismus főtámasza, 
és én nem hiszem, hogy az ennek ellenében előszeretet
tel vallott szabadelvű felfogás a mai sociális viszo
nyoknak nagyobb szilárdságot kölcsönözne P — Váljon 
a mi a középkorban a harczi, folytonosan megújuló 
zavarok közt bizonyos megbízható hátvédet képezett, 
váljon az ma a műveltségnek azon magaslatán, a me
lyen állunk és a melyen a végletekre való hajlandósá
got alig tagadhatjuk, nem szolgálna-e mentő deszka 
gyanánt, ha a feloszlató sociális elemek túlsúlyra ver
gődnének ?
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A hűbéri viszonyokhoz az egyház jótékony be
folyásánál fogva még más nemesebb, az ember egyéni 
jellemére vonatkozó eszmék lettek csatolva : a hűség, 
az áldozatkészség, az élet azon kel lerne, mely a vár
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urát védnökivé, sokszor atyjává tette jobbágyainak ;
— mindezek oly. a kedélyéletre mélyenható viszo
nyokat teremtettek, melyeket a mai. az önzésre törő 
nemzetgazdászati irány nem ismer.

Nem tagadom, sőt ismétlem, hogy e viszonynak, 
e kornak, e rendszernek voltak árnyoldalai, 
mely kornak nem volnának '? így a hűbéreseket a 
rabszolgákkal hasonlítják össze és azt sötét sziliek
kel jellemzik ? Ha azonban a külszínt a lényegtől 
elválasztják, a különbség nagyon feltűnő ; és kérdem: 
korunknak nincsenek bizonyos tekintetben rabszolgái ?

A haladó civilisatió, mely a kézi munkát mind
inkább a gépekkel cseréli föl. nem rontotta-e le a 
munkában rejlő szabadságot? A becsületes munka a 
szabadságnak volt mindig panacaeája, példa erre a 
középkori városok, hol a munka emberei közt csí
rázott és virágzott a szabadság. Pedig akkor nem 
uralkodott a munkabér éreztörvénye (eherne Lohn
gesetz) mint ma, a midőn a munkásnak bére alig 
annyi, hogy belőle megélhessen.

Mennyi büszkeség, mennyi önérzet feküdt a kö
zépkori munkásnak azon öntudatában, hogy a mit 
alkotott, az egész lényegében és részeiben, concep
ts óiban és kivitelében saját képzeletének, saját szel
lemének, saját szorgalmának műve ; művében önma
gát látta és az emelte az ő, és emelte művének be
csét ; — ellenben mennyi erkölcsi depressio lakhatik 
egy lélekben, mely a gép mellett magát is mintegy 
gépnek érezvén, a munkaosztás elvénél fogva csak 
részeket lát, az egészet ritkán, a művet egészben 
soha sem vallhatja magáénak és ügy tetszhetik ma-
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gának. mint a ki sisyphusi munkát kezd és soha be 
nem fejez. Melyik nemesebb, melyik e melőbb a kettő 
között? És midőn constatáljuk, hogy ez korunknak 
egyik sötét pontja, fogjuk-e azért a XIX. századot sö
tétnek nevezni ?

A hűbér-rendszer nem mindenütt volt egyenlő. 
A legtisztább alakban létezett Frankhonban és Lom
bardiában, némi eltéréseket mutatott Németország
ban. lényeges különbséget Magyarországban. Azonban 
itt is a király volt a tulajdonjognak kútfő misa, úgy 
hogy tőle eredt es hozza tért vissza. Az ao.omanyo- 
zási rendszer, mely 1848-ig uralkodott, össze volt 
kötve a hűség, a fegyveres segedelem és egyéb pol
gári kötelezettségekkel. A haladó szellem azt lassan- 
kint mindenütt darabokra törte, de nem bírta egé-

is uralkodnak. A
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tulajdonjog ma is az ember személyiségétől elválaszt - 
katlan szent jognak tekintetik, mint a középkorban es 
az államok ma is vétkeznek azon sociális őrjöngés

annak
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ellen, mely a tulajdonjogot lopásnak neveznem 
felosztását és végtelen parányokra való eldarabolását 

zászlajára tűzte.
Magyarországban pedig épen 

kérdés : váljon a mit középkori törvényhozásunk a 
javak eloszthatlansága és ennek következtében 
gyár családok kezében való biztosítása iránt tett, olv 
avult intézménv-e, hogy annak lerontását a szabad
elvűs ég dicsőségéért javasolni lehetne? Ezen közép
kori eszme ma inkább mint valaha Magyarország" 
létkérdésében egyike a conservativ elemeknek.

A középkornak egy másik érdekes jelensége a
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pápaság mint legfőbb szellemi hatalom és a római
germán császárság, mely központosította magában a 
legfőbb hatalmat a nélkül, hogy a hűbér fejedelmek 
és tartományok függetlenségét lerontotta volna. Bár
mily nagy lett légyen adott alkalommal a pápa és a 
császár közti ellentét, szoros kötelékek fűzték még is 
egymáshoz az egyházat és a hübérállamot. A világ
nézi et egy volt. mely a viszályok s z e n vedéi y ességé
ben s. -m volt megtagadva, és e világnézlet magasztos 
és nemes volt. Hogy mily eszményi felfogás uralko
dott ezen intézményről, azt a középkornak egyik leg
fényesebb lángesze utánozhatlan módon hagyta reánk.

E lángész Dante !
Dante „Divina Comedia“-]'át tanulmányozni annyit 

tesz. mint a középkor egész szellemi életét, társadalmi 
nézeteit, politikai harczait egy nagy svnthesisben át
tekinteni. És lia azon akár vallás- akár állambölcsé
szeti. akár társadalmi eszméket, melyek a költemény
nek kiindulási pontul szolgálnak, költői nyelvükből 
kivonjuk, azok olyanoknak fognak feltűnni, melyek a 
középkor sötétségének becsületébe szolgálnak.

Rgy Isten, egy császár, egy Jut, egy birodalom, 
mely vallási tekintetben a pápa, világi ügyekben a csá
szár által kormányoztatik. Ez volt a középkori ural
kodó világnézlet. A kereszténység akkor nem pusztán 
tanulmány volt, az Európának életrendé volt, oly mé
lyen áthatotta az elméket és sziveket, hogy az álla
mot csak mint keresztényt foghatták föl Ezen keresz
tény államban a két hatalomnak, az egyházinak és 
világinak különállása nem ellentétesen, hanem a leg
szebb összhangzatban gondoltaiéit. A pápák mindkét
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hatalomnak isteni eredetét és méltóságát, mindkettő
nek saját ügyeikben függetlenségét hirdették. A Ho- 
henstaufok ezen általános meggyőződés elleni re- 
actiója a pápaság diadalával végződött

Dante az egyház és állam közti eme harmonious 
viszony meleg szószólója volt és bánkódva sir, mert 

egyház elvilágiasítását és a császárság hanyatlá
sának kezdetét látta, Ö a két kornak mintegy vál- 
po ni jan állott. Fájdalommal látta az egyház elleni har- 
ozot. a hűbéreseknek és városoknak fellázadását a 
császári hatalom ellen, és ígv ezen összhangzatnak 
megbontását. Oda mutatott a hűbérrendszerben rejlő 
nemzeti függetlenségre, melyben a világbirodalom 
szétbomlását .látta. A nagy költő művében, korának 
szive lüktet. Társadalmi korrajz költői mezben.

És azért Dante művében az egész középkornak 
szellemi tevékenysége, a bölcsészet, az ó-kor classi- 
cusai, a scholastica, az emberi szellemnek ez elleni 
vergődése, de mindenek fölött a kereszténység, a 
mint az mint a legmagasztosabb tényező, a sziveket - 
teljesen meghódította, legmélyebb nyilvánulása fek
szik. „Hatalmas szelleme átkarolja a múltat, a jelent, 
a jövőt, államot és egyházat, császárságot és a pá
paságot, hitet és tudományt, bölcsészetek hittant, sza
badságot és malasztot, ethikát és politikát, szellemet 
és természetet. Minden egy legmagasztosabb czélnak 
szolgálatában áll. melyre Dante, Virgilnek és Beat- 
rice-nek vezetése alatt, és Daniéval az egész emberi 

törekszik, tudniillik a béke, mely a tévedéstől

í

az

nem
és bűntől való szabadságban nyilvánul. (Haettinger.) 
A későbbi századok nagyobb költőt nem mutatnak.
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két hatalom közt — oz volt tel
in egz a va itatott, ueh ez

Az egyensúly a 
fogása a pápáknak és ha
harczok követték. A két hatalomnak egyensúlya a 
zépkorban az újabb közjogi felfogásnak nyitotta meg 
útját. mely abban talált és ma is talál kifejezést, hogy 
az egyház önkörében éjen oly független, mint az állam, 

Jiarczra, hanem az emberiség ér-
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mondhatnakAz újabb államjogi elméletek sem 
mást, mint: a vallás nem sértheti az állam jogait, az 
állam nem intézkedik a vallás és lelkiismeret dolgai
ban. A dualismos ezen eszméje a középkor légim

én hozzá tehetni, legegyháziabb szellemű fér-gyobb
fiák nézetével találkozott.

Gergely pápa G ermann Patriarckálioz inté- 
dualismusra mutatott, melynek fel-

IX.
zett iratában ezen
adásával a keleti egyház a császárok rabszolgája lett. 
E dualisnnis megbontása ma sem vonna maga 
más következéseket, mint a középkorban.

nak
LSSi-
leni

után

a hű bérrendszer benA császárság hanyatlásával a 
rejlő függetlenség csirája mindinkább fejlődött és kéz- 
detét vette a nemzetek függetlenségének aerája; de 
más tekint, then a katholicismns azon alapelve, mely 
szerint mindenki szabad cselekvéseiért önmaga fele-

egyéni szabadságra

eket - 
lek
ent.
pá-

sza- 
‘inet 
Inak 
leat
her i 
őstől 
)'er.) 
nak.

lös. következetesen fejlesztve
vezetvén : kezdődött egy újabb kor, a renaissance kora, 

nemzeti individualisinus szinte mint az
kelvén,

az

a melyben a
egyén szabad tevékenységükben \eisenyic 
létre hozták a tudomány, a művészet, a kereskedelem 

fényes alkotásait, melyek a sötét középes ipar ama
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kort az emberi nem legszebb életkorszakai közé he
lyezték. Ez

köt
Semmi sem bizonyosabb, mint az, hogy a tudo

mány szinte, mint a művészet, az egyéniség bélyegét 
viseli magán. Ha igaz, hogy „az irály az ember“, a 
mi a tudományos problémák egyéni sajátságos félti 
gásra is értendő ; épen oly igaz, hogy minden mű
vészeti alkotás szerzőjének, vagy mesterének egyéni
séget tükrözi vissza. És ezen egyéni szabad felfogást 
a középkori egyház nevelői tevékenysége hatalmasan 
előmozdította. Ez az ó érdeme, valamint az cg vén i 
szabadság visszaélései, melyek az ifjú humanismus- 
ban későbben feltűntek, nem neki tulajdoníthatók.

A keresztény felfogás az embert közvetlenül is
tenével állítja szembe, mint bírójával és ezen csal
hatatlan bíró látja a lelket olyannak, mint a milyen
nek az valóban, nem összezavarva mások leikével, 
hanem külön-külön ; itt mindenki csak önmagáért 
telel, tettei csak neki számíttatnak be. Az Ítélet után 

örökkévalóság fog előtte megnyílni és itt fogja 
megkapni az örök jutalmat vagy az örök büntetést.

Ezen legfontosabb érdek előtt megszűnik minden 
más érdek. Ezen megfontolás után azután a keresz
ténynek legnagyobb feladata, hogy igaznak találtas
sák nem az emberek, hanem az Isten előtt, Az ember 
lelkében földereng az 
Támadjon ezen absolut igazság fogalma egy hatalmas 
ur lelkében, vagy álljon ez fenn, mint egy mathe
matical igazság önmagában, az mit sem vesz cl an
nak szentségétől és tekintélyétől. Ez absolut hangon 
parancsol és a mit parancsol, annak teljesülnie kell.

köt
ina
lez

>- nei
am
vis
vei
öni
a

I
lel
un
és
tex
nu
in (
gi(

az
lát
ér

eg
da
ön

absolut igazságnak fogalma. s
át<
ho
sz
eh
ni;

—
 -



kötelesség, mely minden embert feltétlenülEz egy
kötelez. Semmi sem oldhatja föl, és ha másnemű 
kötelesség által ettől elvonaíik a felelősség, ugyanaz 
marad, sőt az által lesz bűnös, mert ellenkező köte
lezettséget vállalt. Bűn magát a bűnre kötelezni. In- 

hogy mennél gyengéih-bb a lelkiismeret, 
annál kevésbbé hanyatlik az, és azért már előzetesen 
visszautasít minden oly beleegyezést, mely őt 
vezetheti és visszautasítja az embereknek minden oly 
önkényes jogát, hogy olyasmit parancsoljanak, mely 
a lelkiismeretet sértheti. (Taine.)

neu van

a roszra

egyéni szabadakarat, aAz egyéni felelősség, az
a. kötelesség, íme ez volt a leifogás 

ember társadalmi állásáról 
emberi szabad

lelkiismeret,
már a középkorban is 
és ez a felfogása az egyháznak is 
tevékenységről. Szabadság, kötelesség, tiszta lelkiis
meret. mindhárom leszármaztatva Istentől. Ezen esz
mék tehát nem az újabb kor szüleményei. Olyan ré
giek, mint az egyház, mely azt evangéliumával a vi 
lágban terjesztette, ápolta és ama „sötét- korban
érvényre juttatni igyekezett.

Az egyház által czélba vett oly nevelése az
természet ölén

az
az

egyénnek: hogy az lelkében, mely a 
dajkáltatott, fölvegye a természet fölöttit is. és azt 
önmagában, magán és társadalmi eleiében at meg 
átélvén, gyakorolja ; ez egy hatalmas lökés volt arra, 
hogy az egyéni szabadság előtérben lépvén, előké
szítse azon általános szabadságot, mely a polgári 
elemet már a középkor második felében oly hatal
massá tette.

Soha vád. hogy az egyház az emberi szellem
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szabad röptét lenyűgözi, nagyobb és esattanósabb ezá - 
föl ato t nem kapott, mint épen a középkorban. Tudo
mány és művészet a szabad egyéni tevékenységnek 
ezen egészen sajátos termékei ; messze kiható felfe
dezések ; a classions görög és római irók olvasása, 
tanulmányozása, magyarázása ; a római jognak az 
egyetemeken való tanítása ; mindez oly szellemi moz
galmat idézett föl, mely kivált a könyvnyomda föl
találása óta a középkori műveltséget kedvezőbb szín
ben tünteti föl ; a művészetnek bámulatos remekei, 
kivált a festészet oly tökélyre vitettek, melyek ma is 
mintául szolgálnak a művészek messzemenő am bi
ti óinak ; és a mit nem szabad feledni, mindez az 
egyháznak kezdeményezésére, buzdítása vezetése mel
lett létesittetett.

Ha a tudományos műveltség magas volta a tu
dományos intézetek száma szerint mérlegeltetik. a, 
középkor előtte állott a mainál. Lacroix a XV, század 
végéig 63-ra teszi az egyetemek számát és azokat 
művének (Sciences et Lettres au moyen age) 23. lap
ján egyen ki nt elő is adja. Mások még többre teszik, 
melyek között a párisi és bolognai kiváló helyet fog
laltak el. Az utóbbi a jogtudományokra fordítván kü
lönös gondot, a többi bölcsészeti szakokban is kitűnt. 
Magyarországnak majdnem két századdal előbb volt 
egyeteme mint Németországnak, és ez a veszprémi egye
tem volt. Alapítója III. Béla volt 1173, vagy 1196-ban. 
A pécsi egyetemet Nagy Lajos 1343—1382-ben alapí
totta. Az ó-budai valószínűleg 1389-ben alapittatott. 
A pozsonyi egyetem felállítását Mátyás király kéré
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sére IL Pál pápa engedélyezte. Későbben ugyancsak 
Mátyás király Budán állított uj egyetemet. Okmányi- 
lag bebizonyítható, hogy mind a belföldi, mind a 
számos külföldi egyetemek felállítása túlnyomókig 
pápai decretemok alapján történt. Az egyetemek ezen 

száma mindenesetre hévmeróje a kultúrái tő

ül -
lo
ck
te
sa,
az, nagy

rekvésnek és a műveltség magaslatának.
Ezen egyetemek va Iának a szabadság bölcsői, 

maguk is független szervezettel bírván, 
énvhozásuk, szabad intézkedési joguk, saját büntető 

joguk volt. Nem uralkodott más fölöttük, mint a 
tornánV fensőbbsége. Tanítási és tanulási szabad 
joii'uk nem korlátoztatott senki által. Kiváltságaikat a 
tudomány tekintélye alapította meg, csak egy nemesi 
előjoguk volt, melyet a lángész adott.

Hogy mily tanulási vágy uralkodott, mutatja 
tanulók nagy száma. Cölnben 2000, Ingolstadtban 
800. Bécsben 1451-ben 771 tanuló volt, köztük 404 
rajnavidéki, itt 1476-ban 105 tanár működött, 
akadémia kiadásaiban egész köteteket töltenek meg 
a külföldi egyetemeket látogató magyar tanulók név-
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*g- Az örökké szép, az örökké nemes, mely az ókor 

remekműveiben van lefektetve, tán soha na go óbb 
becsben nem állott, mint a középkor második íelé- 

VaJóságos lelkesedéssel olvasták, tanulták' és 
adták elő. azon felfogás uralkodott, és úgy hiszem,

ókor remekművei

Al

tit.
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ben.e-
m.

az ma sem tagadható el: hogy az 
a legalkalmasabb művelődési eszköz. Kiapadhatlan 
forrása a fen költ gondolatoknak, a nemes érzelmek
nek : — nem tekintették ön-czélnak. ezek tanulmá-
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nyozását — mint a későbbi iij huma ni sin us — hanem, 
mint tényezőt, mely a keresztény tan bölcsészeti, 
inetaphisicai leképezésére a legliathatósabbnak bizo
nyult.

a 1
vár
Na;

getÖsszeköttetésbe hozni a természetfölöttit a ter
mészetivel : ez va la a főtörekvés. Hatványozni a szel
lemi élénkséget, az ész kiképeztetését, az ízlés neme
sítését és ez által az erkölcsi életnek benső értékét, 
a keresztény morál szépségében is feltüntetni. Ez 
értelemben olvastattak a classicusok a XIII. század- 

• ban. Még inkább hatványozhatott ezen buzgalom, a 
midőn Konstantinápoly eleste után a tudósok a ke
leti tudomány kincseit Olaszországba áthozták. Itt is 
az egyház karolta fel őket legelőször, és legnagyobb 
támogatójuk Bessarion bibornok volt.

Az egyetemeken kívül a humanisticus iskolák 
száma oly nagy volt, hogy Erasmus 
hez intézett levelében azt mondja : „In Germania tót 
fere sunt academiae quoi oppida. Harum nulla est, 
quae non maquis salants accersat lingvarum pro
fessor es “
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S. L. Yives-

A népoktatást illetőleg minden gyanún felül álló 
tanúnk (Fáik) van, aki buvárlataiban annak beisme
résére volt kényszerítve, hogy 1500, évben a közép • 
rhenusi vidéken minden két óra távolságban népis
kola találtatott.

Magyarországban minden zárdában, a püspöki 
székhelyeken, káptalanok mellett, sőt a plébániákban 
léteztek iskolák, a melyeknek felállítására pápai, 
királyi rendeletekben, sőt zsinati határozatokban is 
utasítva lett a papság
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A hol a tudomány megszerződére annyi intézet volt, 
a hol a tanulási buzgalom oly nagy mértékben nyil
vánul, ott bizonyára sötétségről nem lehet szólani. 
Nagyban előmozdította a tudományos tevékenysé
get a nyomda feltalálása. Magyarországban már 
1473-ban volt könyvnyomda, mig Londonban csak 
1477, Öxfordban 1478. lettek ilyenek felállítva. A 
könyvnyomdák oly rohamosan terjedtek, hogy 1500-ig, 
tehát nem egészen 50 év alatt Európában több, mint 
1000 nyomda állíttatott. Magában Nürnbergijen 25 
nyomdatulajdonos vétetett föl ezen idő alatt a pol- ■* 
■gárok közé. Itt Koburger Anthoni nyomdász 24 
nyomdával dolgozott már 1470-ben és 100-nál több 
betűszedője volt. Olaszországban ugyanezen korban 
majdnem száz nyomda létezett.

Az egyház, mely századokon át másoltatta zár
dáiban Aristóteles!, Platót, a sz. Atyákat, a görög és 
római remekműveket, most a nyomdákat hévvel ka
rolta fel. Praemonstratensiek, Agostaiak. Benedicti- 
nusok, még a hallgatag Carthausiak is állítottak ilye
neket. Egy német scholasticus vitte legelőször a 
könyvnyomdát Párisba, egy hittanár legelőször állított 
ilyent Lipcsében : — Rómában 1475-ben húsz nyomda 
volt és itt a XV. század végéig 925 nyomtatvány 
jelent meg.

Az első nagyszerű mű egy német Biblia volt 
1483-ban, mely a fentemlített Koburger nyomdájából 
került ki és fametszetekkel volt ékítve. A Biblia a 
XV. század végéig majdnem száz kiadást nyert, né
met nyelven ig. a müveitek és 5 a köznép számára 
közönséges nyelven jelent meg és szorgalmasan olvasta-
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/ofl, mint azt Busch (t 1479.' megjegyezte : ..I tree!it 
igy ir — több mint száz egyesülete a

os:
környéken
nőknek, bír német könyvekkel és olvasnak napon
kint szorgalmasan, majd együtt, majd közösen.u — 
„Az ország előkelői, a köznép, férfiak és nők környé
künkön sok könyvekkel bírnak és olvasnak belőle és 

Sőt Wunderlieimban és más zárdákban,

SZJ
a
kö
fej
az

tanulnak.
német kölcsön könyvtárak is voltak. Ge ffken állítja, 
hogy a most még fennmaradt, a XV. századból szár
mazó nyomtatványok száma’biztosan 30.000 re te

ső t több folio

re
ki
na
va

hető. melyek között több mü 3. 4, ) ra
kötet volt. — (Jansen.)

A művészetben mily magas tokon állott a kö
zépkor második fele, bizonyítják a még ma is fenn
levő művek, melyek a százados viharok rombolásai 
után még fennmaradtak és a melyek következtetest 
engednek vonni a szobrászat és festészetben kifeje
zésre jutott nemes műízlésre, természetesen a mű íz
lés teljesen áthatva lévén a vallás szellemétől, a mi

sem vont le. sőt

0
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egyébiránt annak értékéről mit 
azt emeli, mert a művészet egy magasabb esz
ményt látván maga előtt, maga is eszményibb volt. 
Ipolyi fenkölt lelke és lelkes buzgalma több nemű érte
kezéseiben oda mutat nemzeti művészetünk előhalad- 
tságára és bár csak fő vonásokban is ismerteti azon műve
ket. melyek Magyarországban a XI. századtól keletkeztek.

Bennünket ma Szt.-László-Társulatunk védszentje 
érdekelvén, leginkább felemlíteni kívánom, épen Ipolyi 
után, nagy királyunk nagyváradi fényes ravatalát.

A ravatal, mint a szemtanúk leírása szól már- 
ányból. vesétekkel, vagy faragványokkal díszítve és
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ht oszlopzatra volt alakítva. Ebbe helyezett ezüst, való
szín ül eu- dúsan megaranyozott koporsóban nyugodott 
a király teste, királyszinü kamuka lepedőbe, drága
kövek. vagy gyémánttal díszített arany 
fején és királyi arany jogarral kezében. -

egész nemzeti középkorunk legnagyobbszerü. 1 ég
re ni eke bb plasticai alkotmánya, ugyancsak sz. László 
király érc/.szobra volt, melyet 13 90-ben III. dános

És e remekművet,

a
li

kőrön á val 
Továbbáé-

és az
,n,
ja,
ír- nagyváradi p ü spök k ész itt etett. 

valamint a körülötte felállított három királynak szob
rait. magyar művészek készítették, t. i. Kolozsvári 
György és Márton érezöntő szobrászok.

Hogy mily magas fokon állott Magyarországban 
az ötvös művészet, alkalmunk volt személyesen meg
győződni a kétszeri kiállításon, mely néhány év előtt 
a Károlyi palotában a és Múzeumban rendezi etett.

A festészek remek műveit leginkább Olaszország 
tartotta fenn számunkra és mindenki, aki ott utazott, 

benyomást vehette, hogy e remekművek, me
lyek ott, valamint Európa legkiválóbb városaiban 
felhalmozva vannak, legnagyobbrészt a sötét középkor 
remek műízléséről tesznek tanúságot : meggyőződést 
szerezhetett, hogy azon kor oly magaslaton állott, 
mint az előtt soha. és a mai kor. mely meggondo
latlanul utánmondja mindazt. a mi a középkoi 
legyaláznisára mondatik. a gyakorlatban visszanyúl e 
korba, azt utánozza, bámulva a művészi tökéh t. mo
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Építészeink formai érzéküket, a középkor alko
tásainak utánzásában kezdik tökéletesíteni, a goth- 
ízlés, mely egyébiránt az építészet eszményénekés. ne-
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dtovábbját képezi, mu u legkedveltebb uniforma a 
templomok és monumentális épületek emelésében. 
Felkeressük és kiássuk romjaikból a régi egyháza
kat. levakarjuk a faburkolatokat és kíváncsian ke
ressük a régi festményeket, nem, hogy lerontsuk, 
vagy más által helyettesítsük, hanem hogy kijavítsuk 
(és régi alakjában helyreállítsuk. Soha több és soha 
szebb műveket a világ nem látott, legalább egyház- 
építkezési szempontból, mint épen a középkor máso
dik felében.

Mintha a lélek legmagasztosabb röptében ég- 
felé törvén, oda kívánta volna kötni az emberiséget, 
vallási lelkesedésében, leronthatlan alappal, szédítő 
magasságra való törekvéssel. Jalm bécsi tanárról 
beszélik, hogy egykor egyik tudós társával a közép
kor sötétségéről vitatkozván, séta közben a, szt. Ist
ván terére értek. Jalm rögtön megállván, a szt. István 
tornyára mutatott, felkiáltván : „Ecce stupendum 
stupidae aetatis monumentum !"

Ide járulnak a számos középkori polgári épít
kezések, a melyekben az emberi kézi mű cso
dával határos dolgokat alkotott ; — szebbeket. ízlés
telj esebbeket, tökéletesebbeket az újabb kor gépei 
alig teremthetnek. Lakhelyek díszítései, a bútorok 
oly szépek voltak, hogy a mai iparos büszke; ha 
megközelítheti, vagy elérheti a középkori műfarag- 
ványokat.

A társadalmi viszonyokat illetőleg, azokat min
den irányban a mély vallásosság jellemzi. Minden 
tényezők : az eszmék, a política, a moral, a munka, a 
kereskedelem ez által mintegy át szelleművé, teljes soli-
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darifáshan állottak ás jelezték egyszersmind a cultura 
magaslatát. Hogy ezen mély vallásosság mellett vol
tak sajnos kinövések is, és hogy ezek árnyoldalát 
képezték, azt tagadni nem fogja senki. Mennél na
gyobb a fény, annál nagyobb az árnyék, azonban lm 
az ellentétekben keressük az árnyékot, miért tagad
juk el a fényt. És a későbbi századoknak, melyeket 
világosabbaknak tartunk, nincsenek árnyoldalai ? Vagy 
olv nagy dicsőség-e a 17-ik századnak a harmincz-éves 
háború, a 18-ik századnak a franczia terrorizmus, vagy 
korunkban a pessimisinus és agnosticismus, melynek 
mindkettőnek orvossága csak egy : az öngyilkosság ?

Mennyi sötét pont van a közelmúlt századokban, 
melyeket a történetíró csak kelletlenül ir le.

Minden kornak megvannak a maga tévedései 
és nincs is szándékom azokat a középkor irányában 
leplezni ; csak azon meggyőződést táplálom, hogy az 
emberek akkor sem voltak roszabbak, mint ma.

A mi a kornak, vagy az fdőnkinti társadalmi 
életnek jellemét meghatározza, az nem a köznépben 
élő felfogás, vagy tévnézet. hanem az eszmék, me
lyek a jogi. az ész és sziv-élet phasisait megvilágít
ják vagy vezetik. És e tekintetben a középkortól az 
elismerést nem lehet megtagadni.

Rousseau!, valamint a XVIII. századbeli encyclo- 
pedistákat tartják közönségesen az újabb társadalmi 
eszmék szerzőinek. Ez határozottan nem áll. Az újabb, 
nekünk tán tetszetősebb forma ezeké lehet, a lényeg
ben ők csak a régiek nyomain jártak, vagy ezekből 
merítettek. Hogy váljon olvasták-e a franczia énév
el oped isták Aquinoi Tamást, vagy a kinek bölcsésze-
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am') tudóittót ez Spanyolországban hallgatta.
Aveirvestet nem tudom : de azt tudom, hogy a kik 
a sötét középkorról oly megvetően nyilatkoznak. A<pi- 
noi Tamást alig fogják nevéről ismerni- Pedig ez volt 
azon kornak legfényesebb bölcsészeti csillaga, a ki
nek irataiban az államtudományi, joobolcsészeti, kor
mányzati es emberjogi oly elvek foglaltatnak. melyek a 
(< y a kor lati életbe átültetve az ujabbkori /elfogásnak 
alig fognak valamit engedni.

Az igaz. hogy míg az újabb gondolkozás! mód 
mindent alulról felfelé épit, kezdvén az állati ösztön
től a műveltségnek legmagasabb fokáig, a melyen 
minden szépítgetés daczára az eredetnek tisztán anyagi 
sajátságai mégis mindig felismerhetők, és a legmű
veltebb embert is csak az állati fokozat legmagasabb 
lépcsőjén állónak tünteti föl: addig a középkor és 
vele Aqu¡női Tamás, egy magasabb világrend fogal
mából indul ki és azonosítva magát a keresztény 
germán jog elveivel, az embert fölülről lefelé constru- 
álván, a természetes és positiv jogok őréül 
az államhatalmat vagy az emberek. a polgárok 
közakaratát, hanem magát az Istent teszi, kitől ered 
minden hatalom, minden jog, kitől származik min
den, kihez visszatér minden.

Hogy in elv felfogás nemesebb és az emberhez 
méltóbb, az iránt senki sem lehet kétségben. A jóg
iiéin szabály pusztán, melyet az emberek önmaguk
nak alkotnak, hanem az Isten akaratából alkotott rend 
úgy mint az erkölcsi törvény is Istenben birja ere
detét. A természeti jog Isten joga. mert ő adta te
remtményeinek. A jogegyenlőség nem abban van,
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hogy mindnyájan ' egyenlő jogokkal bírnak, hanem 
abban. hogy mindenki a maga hivatáskörében, 
az ahhoz szükséges jogokkal védve legyen ; — 
nem abban, hogy mindenki azt tehesse, a mire egy 
másik jogosítva van, hanem abban, hogy senkinek 

legyen megtiltva, senki se legyen akadályozva 
azt megtenni, mit neki az erkölcsi törvény, mint kö
telességei parancsol. — Teljes odaadás es a hűség 
képezte ;i középkorban a becsület alapját.

Hűség és becsület jogi fontossággal bírtak. Nem 
lehet becsületes, ami jogtalan ; de a becsület sokkal 
magasabban áll. mint a jog és ha az előbbeni meg- 
támadtaíik, akkor fel kell áldozni az utóbbit, bárha 
az az életet is érinti. A ki a becsületét elveszti, el-
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veszti jogát is.
Helyezkedjünk vissza néhány perezre a közép

korba és figyeljük meg egy ujabbkori író jeles tolla 
vitán a becsület eszméiének lélektani eredetét és fej
lődését és e szó értelme és értéke világosabban ál
lami előttünk.

„Egyedül a maga várában egy csapatnak feje, 
a hubér űr nem számíthatott csak önmagára, mert 
akkor állandó hadsereg nem volt. Szükséges volt, 
hogy ő csak magamagát védje, sőt azt minél hatá
rozottabban tegye. A ki a fejetlenség ezen világában, 
a gyakori fegv verj áratokban a legkisebb beavatkozást 
tűrte, vagy csak sziliét is elviselte az- insultnsnak. 
gyengének, gyávának tartatott és másoknak prédául 
esett : büszkének kellett lennie, ha erkölcsi halottá nem 
akart válni. Korlátlan birtokos az űr. birtokában 
hozzá hasonló nem lévén, könnyen magát felsőbb
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lénynek tekinthette. Hosszú magán óráiban erről el
mélkedett és ezen monolog kilencz századig tartott. 
Az ő személye és mindazok, a kik hozzá tartoztak, 
szemeiben sérthetetlenek voltak. Készebb volt min
dent áldozni, mint sértést tűrni. A túlzó gőg legjobb 
őr valamely jog megvédésében, mert nemcsak arra 
gondol, hogy a sérelmet megelőzze, hanem hogy ön
magával is meg legyen elégedve, hogy milyennek 
kell jellemének lenni, hogy rangjának megfeleljen. E 
percztől fogva nem csak mások által kivált becsül
tetni. hanem magát is becsüli. Ez az ön szeretet, mely
nél fogva magát nemes lénynek tekinti és elutasít 
magától minden aljas tettet.“

„Tettének megítélésében gyakran csalatkozkatik. 
divat vagy hiúság el fogják ragadni, messzire, a 
hol a gyerekség vagy az őrültség kezdődik és ré
szül fogja értelmezni a becsületet ; de az leend min
dig a forrás, melyből merítni fogja önbecsülését 
akár a trónon, akár a közéletben.

„A feudal úrtól és gentlemantől a hagyomány 
leszállóit a mai gentlemanra, rétegről-rétegre, a mai 
társadalomba. Ma minden ember, polgár, munkás, 
gazda a maga önbecsülésével bir, szive épen úgy 
helyén van, épen úgy, mint a nemesnek.

„Midőn ezen becsület a lelkiismeret szolgálatába 
lép, erényeivé válik.

„Két irányadó eszme uralkodik ma is Európában, 
az egyik a lelkiismeret, mely a kötelesség alapját ké
pezi, a másik a lovagiasság, mely oly jogkört alkot 
mindenkire, a melytől nincs senkinek joga őt meg
fosztani. E két eszmén élt a társadalom eddig, él ma.
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Ki fogja mondani, hogy e kettőt el kell törülni, 
mert az egyik keresztény, a másik a középkorban 
bírja eredetét? Mindenütt, a hol e két forrás ki
száradt. kiszáradt az élet. (Les Origines de la I ranee 
contemporaine III. 120—129.)

A társadalmi élet ezen nemes jellemvonása a 
jogéletben is nyilvánult. Daczára a rendi különbség
nek. vagy épen tán e miatt azon jogszokás uralko
dott, hogy minden állásnak, minden hivatásnak saját 
intézményei voltak, melyekben bizonyos, denuu Lati- 

szellem hatotta át a társulati tevékenységet. 
Mindenki saját ügyeiben szavazati joggal bírt, a tár
sulat tagjaiból alakult a bírói szék. mely előtt min
denki megjelenni tartozott, melynek magát alávetni a 
kizárás büntetése mellett kényszeríttetett.

A tárgyalások szóbeliek, az ülések nyilvánosak 
voltak. Mindenki ismerte bírált, minden bíró ismerte 
perlekedő feleit.

Igaz, hogy a római jog befolyása lassanként 
kát változtatott, nem épen előnyére a keresztény fel

öl
tőit, 
rak. 
i ill
őbb 
trra
ön
nek 
i. E 
s öl
el y- 
asít

cus

ifik.
?. a
ro

il ill
ését

so
it uy 
mai 
kás. 
úgy

< ■ fogásnak.
A Pandekták szelleme az absolutismos telé te

relte a szellemeket, az önjogosultság merev hangoz
tatása tekintet nélkül a közjóra, a munkának csekély 
méltánylása, a munkának, mint életfeladatnak kicsiny - 
lése észrevétlenül előkészítette azon álláspontokat, a 
melyek az alsóbb renditeket ellenséges állásba he
lyezték a főbbranguakkal.

Ez azonban csak későbben történt és a közép- 
XV. század végéig általában uralkodó
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maradt a keresztény ici foga s, mely minden élet- 
nemben a tiszta és szenny nélküli jellem megőrzését 

követelte.
él
tv

Lovagiasság és lelkiismeret a magasabb körök-
niunkásnál és a hű-

nj
ben, becsületesség és hűség a 
béresnél, odaadás a szabadon választott kötelességek 
teljesítésében és a testvéri kötelék felismerése a ke
resztény törvény előtti egyenlőségben. (Jansen.)

Bárha ezen idealisticus felfogásnak nem telelt 
mindenben az élet, a művelődés még általánossá
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nem válván, a durvaságnak számos nyilvánulásait 
jegyezte fel a történelem ; kettőt azonban nem lehet 
tekinteten kívül hagyni : az egyik az hogy a közeg
kor második felében minden osztálynál az általános jó
lét oly fokra emelkedett, hryy a mai fényűzés ahhoz 
képest eltörpül; — a másik az, hogy a jótékonyság oly 
nyilván ulásáit cons találták az újabb kutatások, melyek 
méltán sorakozhatnak a mai humanitárius intézetek
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működése mellé.

A fényűzés Németországban hihetetlen magas
ságra emelkedett a XIV. XV. században. Jansen em
líti.' hogy nemcsak patríciusok és méltóságok, hanem 
egyszerű polgárok is gyöngyökkel ékesítették fel ka
lapjaikat, mellényeiket és kabátjaikat, drága gémű
ket. ezüstös öveket, drága kövekkel kirakott késeket 
és fegyvereket viseltek. Soknak tiszta arany öveik 
voltak. Ruhájuk arany nyal és ezüsttel volt átszőve, 

selyemből, bársonyból készültek. Ingeik re
dőzve aranynyal voltak szegélyezve ; köpenyeik her
melin. vagy drága nyuszi hajtókával és a legdrágább 
állatok bőreikből való béléssel voltak ellátva. A pol-
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«•ári nők s leányok aranynyal fonták át hajzatukat, 
ékszereket nagy mennyiségben, koronákat, arany- 
nval és gyöngyökkel hímzett főkötőket viseltek. A 
nőknek ruházatja sokkal drágább volt, mint a fér
fiaké, úgv, hogv némelyike 3-400 forintba keni , 
mi az akkori pénzérték szerint roppant összeg volt. 
Strassburgban akkortájban oly szélsőségig nient a 
ruhákban"való fényűzés, hogy minden nemzetnek y 
hái voltak ott láthatók. Ugyanazon író Geiler után
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idol)en ott a magyar drágasá megjegyzi, hogy egy 
ruha is divatban volt. A kereskedők asztalanal arany 
és ezüst tálak és tányérok voltak. Nem ritka volt a 

bort ezüst kupákból itták. A fény-

alt
Let

vendéglő, a hol a 
űzés a falvakba a köznép közé is elhatott ug} • *°g>

tartoztak a ritka-
¡Ó-

ott selyem és bársony ruhák nem 
ságok közé.

Midőn 1438-ban egy küldőt _ 
renezi zsinatra Oroszországból, az nem győzte eléggé 
bámulni a Németországban uralkodó jólétet, a hazak- 

kincseket. a művészetben, az iparban, a.

wz
ily

utazott a Ho-'ck
'ek

bS- ban a nagy 
kereskedelemben a nagy előhaladást.

Midőn Aeneas Sylvius 1458-ban Németországról 
nvillan kimondja, hogy soha, gazdagabbnak, fé-

évben. Mindenütt

n -
m
a- ir,
ü- nvesebbnek nem találta, mint ezen 

bevetett földek, viruló búzatáblák, szőllök, falusi es 
városi dísz és gyümölcskertek, mindenütt szép épü
letek, kedves nyári lakok, kastélyok a hegyeken. tal
la! körülvett városok. Nem látott pompásabb várost, 
mint Kölnt gyönyörű templomaival, városházával, tor
nyaival, ólommal fedett házaival, gazdag lakóival es 

termékeny vidékeivel.
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Sehol annyi szabadságot nem talált, mint a ne
met városokban, úgy hogy Olaszország szabad vá
rosainak lakói hozzá jók képest rabszolgák.

A jólétből származik a művelődés szelleme, de 
a jólét egyszersmind a művelődés hőfoka ; lehet-e 
tehát sötétnek nevezni egy korszakot, mely annyi kin
cs ekkel dicsekedhetett ?

Legyen szabad egy tanúra hivatkozni, a ki a 
középkor második felében fénylő műveltségről Írván, 
tán alkalmasnak fog találtatni azok részéről, kik ed 
digi fejtegetésemet kétkedve követték.

E tanú : Luther Márton.
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„elolvas minden cliro- 
nicát, találni fogja, hogy Krisztus születése óta a 
századok nem hasonlítanak mindenben. Annyi épít
kezés és ültetvényezés nem volt oly közönséges még 
e világon, oly Ízletes és sokféle étkezés és ivás nem 
volt még mint ma. A ruházkodás oly drága lett, 
hogy már magasabbra nem mehet. Ki is látott oly 
kereskedőket, kik a világ körül járnak és az egész 
világot átölelik ? így emelkednek és emelkedtek min
dennemű művészetek is : a festészet, a hímzés, hogy 
nem volt Krisztus születése óta hasonló. Ehhez járul 
még. hogy most oly éles eszű és értelmes emberek 
vannak, akik semmit sem hagynak vizsgálatiam!], 
úgy hogy most egy húsz éves ifjú többet tud. mint 
az előtt lmsz Doctor.4í Irta ezt 1521-ben (lásd Sämt
liche Werke, frankfurti kiadás 10. 56. lásd Jánsennál.)

E fényűzés mellett Európa egén a középkorban, 
egy alak tűnt fel, mint phenomenon, mely korára 
szokatlan befolyással volt.

„Ha valaki" — így ir
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Ez Assisi szt. Fer en ez volt Olaszországban.
Igén vielen íellepese, de határtalan szívóssága, 

szerény külseje, de roncsolt testében a szenvedő em
beriség iránti égő szeretete, határtalan lelkesedése, 
melyet a kereszténységben rejlő magasztos felebaráti 
szeretet a köznép között meghonosítani igyekezett.

mennvei ihlettség. melyet látszólag commun! sti
lus eszméit a keresztény moral fenségével és tiszta
ságával megegyeztetni tudta ; mindez Olaszországban 
oly mozgalmat idézett föl, melyhez hasonlót az a ke
reszténység első napjai óta nem látott. Köznép, ne
mes, kereskedő, iparos, világi és pap, maga a szent
szék elragadtatva szemlélték e rendkívüli férfiúnak 

működését.
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Midőn ezen rendkívüli férfi fellépett és a sze
gény nép közt beszedevel a keresztény katholicus 
eszmék gyakorlati alkalmazását hiidetni kezdette, 
mvsticus rajongónak tartatott ; csakhamar azonban
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épből származott szónok mé
népnek szüksége, me-

kitűnt, hogy ezen, 
lyen érezte, hogy mire 
lyek aspiratioi, melyek az ó szenvedései. A dogmát 
a nép szájaízéhez alkalmazván a keresztény rnagasz- 

életrendet mintegy népszerűsítette, a szegénység
nek vigasztalásait a vallásban, a földi javak hiúságát 
és azon nivelláló szellemet, mely7 a kei esztény sze- 
retetben fekszik, feltüntetvén a keresztény élet ben-
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it sőségét még inkább mélyítette.

Tanítványai rohamosan szaporodtak és midőn
halála után az ő tiszteletére templomok,-kolduló tár
sai számára zárdák emeltettek ; a midőn a nép leí
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művészek ecseteit is igénybe vette, a művészetnek és 
a keresztény jótékonyságnak egy uj időszaka kezdő
dött. melyet Henry Tkodé „világtörténelmi jelentősé
gűnek“ tart.

Az uja 1)1* irodalom csak most kezd azon kor
szakkal foglalkozni, mely e férfiúnak jellegét viseli 
homlokán és pedig foglalkozni kezdenek vele, nem- 
katholikusok. kik az ő fellépéséhez fűzik a festészet
nek azon rendkívüli elmélkedését, mely a XIII. szá
zadban és utána mutatkozott ; - de hozzá fűzik egy
szersmind a jótékonyság szellemét is, mely akkor 
Európát mintegy újra felvillanyozta,

Egyébiránt az egyház a középkorban mindenkor 
buzgón hirdette az irgalmasság tanait ; hiszen ez ké
pezi valósítását a megváltás dogmájában nyilvánuló 
végheteflen isteni szeretetnek ; ez képezte egyik leg
szebb pontját Krisztus beszédjének : beati miséricor
des.
torok közé rohant és végleg megakadályozta ezen 
borzasztó játéknak ismétlését.

Mily igazán mondja Laboulaye „Az egyház a 
középkorban összeegyeztetni tudta két törvényhozás
nak szellemét, elvévén a római törvényből, a mi for
mális és önzés volt. — a német törvényhozásból, a mi 
kemény és vad volt ; és behozván, mint a közélet 
törvényét, m.nt a soeiális élet szabványát azon ko
moly erkölcsi parancsolatokat, melyeket Krisztus 
hirdetett. Az evangélium volt a nagy törvény, a nagy 
törvényhozási eszmény az összes római-germán né
peknél. (Recherches sur la condition de la femme.)

A miben a középkor kitűnt és a mi eddig ké
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vések által méltányoltatott. az a nőnek és a gvel
meknek állása s azon védelem, melyben mindakettö 
a cano ni jog és részben a német-frank szokásos tör
vén vek ben részesült. A női élet komor hosszú e)ebe 
£oy mennyei fénysugár esett és a kit a pogány világ 
olyannyira megalázott, azt a kereszténység awn piede- 

stalra emelte, melyet állása a 
lyet erényei megérdemelnek. A közepkot ban a

no tiszteletével, és ha 
hódolva

társadalomban, me- 
lova

giasság fogalma összeesett a 
ma az imádásig szeretjük anyánkat\ ha 
'meghajolunk a tiszta jellemű no előtt, 
hogy a középkorban a lovagnak legdicsöbb diadala 
a női kézből nyert babérkoszorú volt. — A lovagi 

kor eltűnt, de az eszme él ma is. 
niek. a törvény különös oltalma alá lett helyezve. 
Az elcsábítás iszonya módon lett megbüntetve, szinte

visz-

ma
feledjük,ne

A nő, a gver-

a gyermekgyilkosság, a mi ki terjesztetett azon 
szaélésekre is, melyek a hűbéresek nejei és, leá-

A canoni törvényeknvai iránt elkövettettek.
egyházból! kizárással, hosszú és súlyos vezeklé- 

sekkel és böjtökkel büntetik a szemérem és a gyer
mek élete elleni merényleteket. A szülőknek meg 
volt tiltva gyermekeiket eladni, elajándékozni \ag\ 
kitenni. Büntetésük volt a számkivetés, vagy a sza
badságnak örök időkre való elvesztése. Már a A L 
században Lyonban virágzó állapotban volt egy kór
ház, a hova a kitett gyermekek is felvétettek; — gyer
mek menkelyet már a Alii. században Mailandban 
találunk; a IX. században a frankfurti zsinat megpa-

árva leányok

az

rancsolja a püspököknek, hogy 
neveltetéséről külön házakban gondoskodjanak.
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Nagy Károly az Ur és annak szentéi után, ma
gát tartotta leginkább hivatva a szegényeket és ár
vákat ápolni ; jótékonyságát kiterjesztette Syriára, 
Egyiptomra. Lépésről-lépésre lehet követni azon kor
nak törvényhozását nemcsak a külföldön. hanem ha
zánkban is, mely a humanitás gyakorlását hangsú
lyozta, oly időben, mely korunkat tiz századdal meg
előzte.

A jog és kedély-élet, az értelem és a szív-mű
veltség, az elvek és eszmék, melyek a középkorban 
uralkodtak, Comteo-ot, a positiv bölcsészeinek nagy 
mesterét, azon vallomásra kényszerítették: „nem ke
csegtetem magamat azon remény nyel, — igy ir — 
hogy az olvasóval eléggé megértessem azon mély 
csodálkozásomat, melyet bennem bölcsészeti elmél
kedéseim már régóta gerjesztettek a katholikus élet
rendnek természetéről a középkorban, melyet mind
inkább, mint az emberi bölcseségnek politikai mes
termüvét kell felfogni.“ (Cours de la philosophie 
positive. IV. 231.)

A középkornak jelentőségét emelik oly világesemé
nyek,- melyek valamint akkor hatalmas lendületet adtak 
a mit urának, úgy kihatásukkal előkészítették a jövő szá
zadok fejlődését és hatványozták a művelődést. A keresz
tes háborúk, a könyvnyomda, America es a keletmdiai 
ut feltalálása, — mindezekről nem lehet mondani, hogy 
csak a középkor javára szolgáltak ; ellenben határo
zottan mondhatni, hogy valamint a középkor dicsősé
gére válnak, annak fényét emelik, úgy mintegy őseink 
által gyűjtött szellemi tökét megőrizve 
iáikkal segedelmezik művelődési törekvéseinket.

már is kam a-
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Hogy Magyarország a nyugot-európai k ultin -
színvonalonéletben részt vett és hogy azzal egy 

állott, sejtetni engedik az újabb kutatások eredmé
nyei. — sejtetni mondom, mert kulturtörténelmünk 
csak most kezdi figyelmét azon nagyszerű marad
ványokra fordítani — melyeket a művészet a közép
korból reánk hagyott. Fejedelmeink a nyugoti feje
delmekkel rokoni összeköttetésben állottak és 
Anjou házbeli fejedelmek alatt lehetetlen volt nem 
tudomást szerezni Olaszország művelődési mozgalmá
ról. Továbbá, mialatt a többi Európa a kelettől, ki
vált az egyházi szakadás után, majdnem elválasztva 
volt. Magyarország Konstantinápolylyal közelebbi 
összeköttetésben volt. Sz. László lean) a a Bizanczi

az

császár neje volt.
Magyarország a nyugoti civilisatió kötelekébe 

lépett már Sz. István alatt, Magyarország utolsó állo
mása volt az európai kultúrának, meit nng itt a 
művészetnek maradványai az építészetben, a szobi á- 
szatban. az ötvös-művekben és az ipar egyéb ágai
ban még feltalálhatok, addig kelet felé haladva és 
Magyarország határain átlépve, ilyenek alig talál

hatók.
Nincsen tehát okunk a középkort oly sötétnek 

elfogultság, az érdek, vagy a 
van okunk ne-

gondolni. mint azt 
felületesség rajzolja, de legkevésbbé 
künk Magyaroknak ezt olyannak hirdetni.

Nemzeti életünk bölcsője a középkorban állott
kórra, melyben

az

és

teljes önérzettel tekinthetünk 
alkotmányos szabadságunk gyökerei vannak, melyben 

bulla, nemzetünk ezen magna chartája 1e-

mi

az arany-

.
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letkezett, melyben nemzeti /ügyetlenségünk és dicső
ségünk annyi emlékeit jegyezte /el a történelem. Leg
nagyobb alakjaink akkor fénylettek és fényük átsugár- 
zik hozzánk. Sz. István államférfiul nagy alkotó ereje, 
mely országunkat és alkotmányunkat oly alapra fek
tette, melyen nyclcz század után ma is állunk. — Sz. 
László eredeti magyar jelleme és lovagiassága, ki 
nemzetét teljesen kibékítette a kereszténységgel, ki tisz
teletet szerzett a magyar névnek Európában, ki előtt 
az európai fejedelmek meghajoltak, ki nemzetét szerette 
és viszonzásul a nemzet által három éven át gyászol- 
iatot.t: — Bölcs Kálmán, ki midőn szilárdan a ka- 
thohkus egyház mellett állott, első volt Európában a 
f ijedelmek közt, ki a boszorkány hitet• lerombolni töre
kedett; — Nagy Lajos, ki országának határait oly 
messzire terjesztette ki. mint addig senki, és mely tán 
ezután sem fog odáig terjesztetni ; — Zs¿gmond, ki a 
magyar királyok főkegyúri jogait oly erőteljesen védte 
a constanczi zsinaton, mely jog tudvalevőleg Magyar- 
országban az állam és egyház közti össshangzatnak oly 
drága biztosítékát képezi ; 
európai műveltségnek ezen nagy védnöke és terjesztője, 
kinek nevéhez fűződik nemcsak harczi dicsőségünk, ha
nem nemzeti kultúránknak egyik legszebb emléke : —
melyik magyar nem emeli büszkén föl fejét, midőn 
ezek nevei említtetnek ? !

Tisztelt közgyűlés ! A ki az emberi szellem fej
lődésének ph asi sait akár lélektanilag, akár történel
mileg tanulmányozni, vagy a ki az emberi nem mű
velődési haladását igazságosan méltányolni kívánja, 
annak egytől kell tartózkodni, tudniillik nem szabad
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¿oyes jelens rgeket az egyéni életből, egyes, bármily fon
tosnak látszó eseményeket az 
szakítani. mert az egyesnek szellemi, valamint az egész 
emberi nem culturalis élete egy megszakítkatlan egé
szet képez. A katastrofák, melyek a kultúrát meg
szakítják, vagy a szerencsés episodok, melyek azt 
egy lépéssel tovább viszik, nem önkéntesek. Egy 
nagyszerű terv az, melynek részleteit képezik, egy 
magasztos czél az, melynek elérését a Gondviselés 
elrendelte és ha az evolutiot, mint az Isten akaratát 
fogjuk fel, mely az emberi nem nevelése által azt 
fokról-fokra magasabb tökéletességre vezérli, úgy mi 
a középkorban egy állomást látunk, a mely egy rész
ről gazdag az ész és kedélyélet alkotásaiban, de mely
nek még nem volt annyi ereje, hogy a fénynek ár
nyát teljesen elenyésztetkette volna. S bár ez irány
ban sajnos tévedéseket észlelünk is, bár a részletek 

emberi szív és ész sokszor tragikus elfogulását is 
tüntetik tol, azért még nem vagyunk jogosítva kár
hoztató Ítélettel sújtani egy egész korszakot, mely 
oly csodálatra méltó módon előkészítette a mai kul
túrát.

emberi nem életéből ki

ll/

Nem kívánja senki a középkori állapotokat vissza
idézni. a mi egyébiránt lehetlen is és nagy tévedés, 
hogy ne mondjam, igazságtalanság van abban, ha 
ezen szándékkal a katholikus egyház gyanusíttatik.

az azon mélyIgen. ha lehetne valamit visszahozni, 
vallásosság volna, mely a középkort álszellemítette, 

eszményi felfogása az életnek volna, mely saj- 
rideg materialismusnak kénytelen helyt

az azon 
nos an, ma a
adni, az azon isteni erő volna, mely áthatván család
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jóinkat, nemesítvén a közerköle\iséget, adjon a nemzet
nek a középkori nagy férfiakhoz hasonló fennölt szelle
meket, kik nemzetünk geniusát magokban felölelvén. 
teremtsék azon magas röptű idealismusf, mely nélkül 
a leggazdagabb nemzetek sülyedésnek indulnak.

Ezt kívánnék mindnyájan visszahozni, a kik az 
emberiséget szeretjük, mert hiszszük. hogy ez csak 
a eulturának nemesítésére szolgálna. És ezen eszmé
nek szenteli a Sz.-Lász 1 ó-Társnlat is egész tevékeny
ségét, mert ezzel nemzetünknek vél szolgálatot tehetni.

Isten áldása legyen ezután is a társulat ezen 
tevékenységén.
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